



Svar på spørgsmål fra Klima, Miljø- og Teknikborgmester Line Barfod (Ø) om affaldstaksen og nærgenbrugsstationer

Medlem af Borgerrepræsentationen og Klima-, Miljø- og Teknikborgmester, Line Barfod, Ø har den 26. juni 2026 stillet følgende spørgsmål til Klima-, Miljø- og Teknikforvaltningen i forbindelse med Klima-, Miljø- og Teknikudvalgets behandling af indstillingen "Serviceniveau for nærgenbrugsstationer i København" den 15. juni 2026.

Sagen blev sendt tilbage til forvaltningen med bestillingen om at tydeliggøre indstillingens betydning, samt at give bedre overblik over mulige placeringer ift. de eksisterende nærgenbrugsstationer med fokus på tæthed og mulighed for anden prioritering ift. nye bydele.

Spørgsmål

1. en beregning af, hvad det giver af affaldstakst, hvis man laver en ny bydel med fx 15.000 mennesker.

2. en besvarelse af om den forøgede takst kan finansiere en nærgenbrugsstation.

Svar

Svar på spørgsmål 1:

Taksterne på affaldsområdet opgøres ved at fordele de samlede omkostninger for hver affaldsfraktion ud på de konkrete kundeforhold, som deltager i ordningen. Den årlige takstberegning tager udgangspunkt i konkrete omkostninger og kundeforhold for det pågældende år. Der er ikke en særskilt takst for nærgenbrugsstationer.

En affaldstakst opkræves pr. husstand og ikke pr. indbygger. Derfor kan indtægten fra en ny bydel med 15.000 indbyggere ikke beregnes præcist uden at kende antallet af husstande. Antallet af personer pr. husstand varierer afhængigt af boligtyper og beboersammensætning. Forvaltningen har derfor regnet på 15.000 husstande i besvarelsen. Med en forventet takst på årligt 93 kr. pr. husstand vil det give en årlig takstindtægt på ca. 1,4 mio. kr.

13-08-2026

Sagsnummer i F2
2026 - 14340

Dokumentnummer i F2
268427

Sagsnummer i eDoc
2026-0206851

Klima og Byudvikling
Njalsgade 13
2300 København S

EAN-nummer
5798009809452

Svar på spørgsmål 2:

Den forventede fremtidige udgift til drift af nærgenbrugsstationerne forventes at være ca. 2,2 mio. årligt kr. svarende til en forventet indtægt fra taksterne på 93 kr. årligt per husstand. Det betyder at der skal 23.700 husstande til at generere takstindtægter til en nærgenbrugsstation. Derfor kan en forøget takst ikke fuldt ud finansiere en ny nærgenbrugsstation i en ny bydel på f.eks. 15.000 husstande.

Ønsker man at anlægge en nærgenbrugsstation i en ny bydel med mindre end 23.700 husstande, vil dette betyde, at merudgiften indgår i det samlede takstgrundlag for alle husholdninger. Dermed vil taksten stige for alle husholdninger. Tager man udgangspunkt i 15.000 husstande, som genererer 1,4 mio. kr. i indtægter ved det nuværende takstniveau, så mangler der finansiering af de resterende 0,8 mio. kr. i forhold til den gennemsnitlige driftsudgift på 2,2 mio. kr. for en nærgenbrugsstation. Det vil betyde en øget takst på 2,3 kr. om året pr. husholdning i hele København.

Karsten Biering
Vicedirektør